Noticias

Simposio Internacional Iglesia Católica y Fundación de las Universidades
Con motivo de la celebración de los 60 años de la fundación de la Uni- versidad Católica Andrés Bello (UCAB), la Maestría en Filosofía, la Escuela de Filosofía y el Centro de Investigación y Formación Humanística (CIFH) organizaron un evento en el cual se reivindicó el papel de la Iglesia Católica como precursora del nacimiento de las primeras universidades. El simposio internacional Iglesia Católica y Fundación de las Universidades, que se cele- bró del 28 al 30 de enero de 2012 contó, además, con el respaldo del Instituto de Teología para Religiosos (adscrito a la UCAB), el Seminario Interdiocesa- no Santa Rosa de Lima y la Sociedad Venezolana de Filosofía.

El evento tuvo la participación de los destacados profesionales Paul Ta-
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Juan Pablo II de Polonia, y João J. Vila-Chã, sacerdote jesuita y profesor de la Pontificia Universidad Gregoriana de Italia.

Los especialistas Nelson Tepedino, Juan Rosales, Marta de la Vega, Car-
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Silva y Jesús Hernáez compartieron sus consideraciones en torno a la res- ponsabilidad de las instituciones de educación superior en la formación de profesionales reflexivos y comprometidos como agentes de cambio. Adicio- nalmente, los profesores María Guadalupe Llanes, Ángel Villasmil, Manuel Texeira reflexionaron acerca de los vínculos que existen entre ciencia, reli- gión, educación y trabajo apostólico.

Las dos primeras jornadas se desarrollaron en la sede principal de la UCAB, mientras que la clausura del simposio se llevó a cabo en el Seminario Interdiocesano Santa Rosa de Lima, ubicado en la urbanización El Hatillo.

Proyecto Democracia – CIFH – UCAB
El día martes 24 de abril de 2012 tuvo lugar la ponencia “La de- mocracia venezolana se ha vuelto asunto de la sociedad” ofrecida por el historiador Germán Carrera Damas, autor de “El culto a Bolívar”, en la Sala Simón Planas de la UCAB. El evento estuvo organizado
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por el Proyecto Democracia, adscrito al Centro de Investigación y Formación Humanística (CIFH) de la universidad.

Escuela de Filosofía – UCAB

Graduación

El díal 11 de enero de 2012, el bachiller Héctor Ignacio Rodríguez Alvarez defendió su trabajo de grado titulado: Preludio y fuga del espíritu ante el mundo y su imperiosa responsabilidad social. Una lectura contemporánea de la fe y la desesperación en la obra de Soren Kierkegaard.
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