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Presentación

Para este semestre Lógoi Revista de Filosofía presenta en su ejemplar Nro. 23 un conjunto de trabajos que invitan a la reflexión filosófica sobre temas de muy diversa índole.
El artículo de Enriqueta Sanz titulado “Opresión y liberación: La dinámica dual en la filosofía de la liberación de E. Dussel” se inscribe en la Filosofía de la Liberación. La autora investiga la posibilidad de establecer una teoría social normativa  efectiva capaz de ser verificada bajo los presupuestos metodológicos de la obra de Antoni Domènech.
El trabajo “Epistemología tomista: una  concepción ontológica de la realidad” de Aspacia Petrou, tiene por  objeto partir de una plataforma epistemológica con el fin de estudiar la relación del sujeto con el mundo, así como del sujeto consigo mismo. Para ello se vale de los aportes filosóficos expuestos por Santo Tomás.
Por su parte, en la sección de las Comunicaciones tenemos a Daniel Lahoud, quien nos ofrece una mirada biográfica conceptual de Jean Baptiste Say, y a Yelitza Rivero exponiendo con claridad la noción de idea en el pensamiento cartesiano.
Finalmente, en la sesión de Discusiones presentamos el trabajo de Roger Vilaín, quien busca relacionar el papel de las emociones en un entorno marcado por el proceder democrático. En este contexto busca establecer un punto de reflexión entre las tesis de Anthony Giddens y la realidad democrática venezolana.
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