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ACTUAL. Revista de la Dirección General de Cultura y Extensión. Universidad de los Andes, Mérida, Venezuela. N° 64, enero-abril 2007, pp. 186.

Contenido: I. Artículos: El lenguaje del sufrimiento: una aproximación a La vorágine de José Eustasio Rivera a través de la teoría estética de Roedor W. Adorno, Isabel de Brand. Dulcinea, poética de amor en el Quijote, Marco Aurelio Ramírez. Boulevard o la presencia de Baudelaire en la lírica de Leonardo Padrón, Solveig Villegas. Gandhi y nuestro futuro, Jorge Armand. Francisco Grisolía Dávila A través del gris y entre lo no-visible: Las discromatopsias estéticas de Francisco Grisolía, Rocco Mangieri. La experiencia de los límites. El horizonte cultural de Jorge Luís Borges, Víctor Bravo. Una presentación “orilera” de Jorge Luís Borges, Álvaro Martín. El infinito y el hombre en Borges y Escher: la paradoja de la repetición por identidad, Elsa Mora. Escenas del siglo XIX. De la ciudad letrada al museo silvestre, de Álvaro Contreras, Ásale Valecillos Villarreal. La curiosidad compartida. Estrategias de la descripción de la naturaleza en los historiadores antiguos y la crónica de Indias, de Mariano Navas, Ottoniel Duque.

APUNTES FILOSÓFICOS. Universidad Central de Venezuela, Caracas, Venezuela. N°34, 2009, pp. 232.

Contenido: I. Artículos: ¿Debió Sócrates haber aceptado el reto de Glaucón y Adimanto?, Thomas M. Robinson. La distinción entre doxa y epistêmê. Del Menón a la República, Francisco Bravo. Céfalo y Polemarco en República I, Gemán A. Meléndez. La psicología platónica de la acción a la luz de la relación, Gabriela Silva. Mimesis y distancia de la verdad en República y Sofista por Graciela E. Marcos de Pinotti. Los diversos matices de la necesidad en el Timeo de Platón en la biología del ser viviente por Blas Bruni Celli. Matemáticas y dialéctica en República VI-VII, José Luís Ventura. Dialéctica aristotélica:
¿De la doxa platónica a los endosa?, Nowys Navas. El concepto de aísthesis en la República de Platón, Javier Aoiz. Prosografía y drama en Platón: una lectura cruzada de la República y Teeteto, Dennys Xavier García. Entre ensalmos y conjuros: sobre el temor y el conocimiento en el Felón y el mito de la cavern, Lorena Rojas-Parma. Anábasis y periagogé: la educación del filósofo-gobernante en la República de Platón, Lucas Verduga Santillán. Creazione E Mimesi: Analogie e differenze tra L’estetica plotiniana e la Condanna Dell’ arte Nel libro X della República di platone, Christian Vassallo.

ANTHROPOS    VENEZUELA.    Instituto   Universitario   Salesiano   Padre   Ojeda, Miranda, Venezuela. N° 1/2, enero-diciembre 2007, pp. 184

Contenido: I. Artículo: Contenido filosófico en la Obra De Simón Bolívar, Marino Menini. El Personalismo como filosofía de la educación para el siglo XXI, Franklin León y Juan Carlos Rubertiello. El positivismo como filosofía política del gomecismo (Estudio del pensamiento de Laureano Ballenilla Lanz), Franklin León. El grupo: necesario para la investigación alternativa, William Rodríguez Campos. La investigación alternativa en ciencias sociales, William Rodríguez Campos. Educar para la paz y la solidaridad desde el contexto de la familia venezolana, William Rodríguez Campos. Realidad de la familia popular venezolana (y de la educación) , William Rodríguez Campos.

ARETE.   Revista   de   Filosofía.   Departamento   de   Humanidades,   Pontificia Universidad Católica del Perú. Lima, Perú. 1998. Volumen X, Nº 2.

Contenido: I. Artículos: Hume y la contienda de las supersticiones por José Belaunde. Aspectos semánticos del uso de “real”, Samuel Cabanchik. Davidson, entre el realismo y el idealismo,  Carlos  Caorsi.  La  crítica  wittgenstaniana  a  la  metafísica.  ¿Monocultura?
¿Incultura? (perspectivas del tercer milenio), Gérard Granel. Las múltples culturas y el ethos de la democracia desde una perspectiva fenomenológica, Klaus Held. El paraíso cantor Sobre la historia de las matemáticas (Ramón García-Cobían), Roberto Torrettti.
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Georg Wilhelm Friedrich Hegel: Enciclopedia de las ciencias filosóficas en compendio, traducción de Ramón Valls Plana (Miguel Giusti).

AVATARES.  Cuaderno  de  Investigaciones  en  Cultura  y  Filosofía.  Universidad Intercontinental, ciudad de México, D.F, México. N° 25, año 8, julio- diciembre 2005, pp. 50.

Contenido: I. Artículos: La náusea: una lectura retrospectiva de la filosofía sartreana, María del Rayo Ramírez Fierro. Ensayo sobre la filosofía política en Hegel y Marx, Óscar Valencia Magallón. Academia de filosofía de la cultura. Ubicación del perfil, Ignacio García Rangel.

CRÍTICA.    Revista    Hispanoamericana    de    filosofía.    Universidad    Nacional Autónoma de México, D.F, México. Volumen 9, N° 25. abril 1977. pp. 138.

Contenido: I. Artículos: Confirmation and Extra information por Lawrence Foster. Sobre el concepto de ley natural, Jorge Bosch. Necesidad física: algunas dificultades lógico- semánticas, Raúl Orayen. First- Order semantics for Higher-Order Languages, Max Käsbauer. Micro- reduction, scientific realism and the Mind- Body Problem, Stephen J. Noren. The formalities of Evil and Finite god, Michael Martin. Sobre la explicacion probabilística, Ruben Kraiem.

CUADERNOS     DE     FILOSOFÍA     POLÍTICA.     Ética     y     pensamiento     filosófico latinoamericano,    grupo    de    investigaciones    filosóficas    latinoamericanas. Facultad  de  Humanidades  y  educación.  Universidad  de  los  Andes.  Mérida, Venezuela. Año 5, Volumen 5. Noviembre 2002. pp. 341.

Contenido: I: Artículos: Aproximación a una ética de responsabilidad, Víctor Martín, Juliana Ferrer y Caterina Clemenza. Heidegger y Unamuno frente a la existencia humana, Edgar Moros Ruano. Conocimiento científico y decisiones políticas, José Vicente Villalobos Antúnez. Problemas epistemológicos de la racionalidad de la cultura andina pre- hispánica, Plinio Negrete. ¿Un nuevo imaginario político?, Fernando Quesada Castro. Chávez y la Iglesia Católica Venezolana: La polémica durante las elecciones presidenciales, Rafael Avila Soto. ¿Qué es la filosofía política?: Reflexiones sobre las interpretaciones de Bobbio y Strauss por Gustavo Borges. Descentralización y democracia en Venezuela: nuevas tensiones y oportunidades para los partidos políticos (1989-2000), Richard Lalander. Perspectivas y dilemas de la democracia en un contexto de crisis: Venezuela, Ana Julia Bozo De Carmona. La solidaridad en tiempos de crisis o la crisis de la solidaridad, Omar Astorga. El proyecto político democrático y la cuestión de los derechos humanos sociales, José Rubio Carracedo. La democracia y la política entre la encrucijada y el laberinto: Una aproximación al caso venezolano, Rosa María Hurtado Power. Crisis política y fractura institucional, Jesús Esparza.

CUADERNOS     DE     FILOSOFÍA     POLÍTICA.     Ética     y     pensamiento     filosófico latinoamericano.   Universidad   de   los   Andes,   Mérida,   Venezuela.   Año   4, Volumen 4. Julio 2001. pp. 215.

Contenido: I: Artículos: In memoriam de Hannah Arendt: Algunos aportes de una pensadora de lo político, Rosa María Hurtado Power. La democracia bolivariana desde una perspectiva gramsciana, Orietta Caponi. Hacia una política deliberativa. La propuesta de la ética comunicativa, Daniela Gallegos Salazar. El problema de la gobernabilidad en la teoría política de Alexis de Tocqueville, Antonio Hermosa Andujar. Entre el autoritarismo y el pluralismo: Papel de la Sociedad Civil, Rosa María Hurtado Power. Dialéctica y discurso simbólico. Una aproximación desde Aristóteles, Víctor Martín Fiorino. Proceso y realidad: Whitehead y el cambio revolucionario, Edgar Moros Ruano. Peculiaridades epistemológicas de la ciencia política; El problema del conocimiento de lo político, Plinio Negrete Ballesteros. El individuo liberal: El Orden Moral, la Ley y la

Obligación, Sergio Pérez Cortés. La Constitución Bolivariana y la gobernabilidad de la V República, Corina Yoris- Villasana.

CUADERNOS DE FILOSOFÍA POLÍTICA ÉTICA Y PENSAMIENTO FILOSÓFICO
LATINOAMERICANO.   Grupo   de   investigaciones   filosóficas   latinoamericanas postgrado   de   filosofía.   Universidad   de   Los   Andes,   Mérida,   Venezuela, Volumen 2, noviembre 1999, pp. 254.

Contenido: I. Artículos: El lenguaje político del ocultamiento de Alberto Arvelo Ramos. Filosofía y ensayo en la Venezuela contemporánea, Omar Astorga. Origen y necesidad de una ética de la liberación, Carmen L. Bohórquez. Ética de la liberación en la edad de la globalización y de la exclusión, Enrique Dussel. Los principios de la justicia de Rawls: un intento de la legitimación ética de la desigualdad por Daniel Antonio Hernández. El planteamiento de la exterioridad Meta-Física del otro y la alteridad en la filosofía de la liberación de Enrique Dussel, Rosa María Hurtado Power. Ética de la liberación y poder comunicativo: la praxis de la libertad en la filosofía política de Hannah Arendt, Carlos Kohn W. Bioética y biopolítica: una complementariedad filosófica necesaria en el derecho a la no exclusión, Ineida Machado. Contestación a la crisis de nuestra época a la luz del idealismo trascendental, Sinecio Márquez Sosa. Dimensión ética, filosófica, política y proyecto político, Víctor R. Martín F. Marx y Dewey en torno a la praxis, Edgar Moros Ruano. El lugar de lo epistemológico en la reflexión sobre lo latinoaméricano, Plinio Negrete. Desintegración social y desafíos ético- políticos para la Venezuela del por-hacer, Javier B. Seoane C.

∆αíµωυ.  Revista  Internacional  de  Filosofía.  Universidad  de  Murcia,  Murcia, España. N° 3. 2010. pp. 365.

Contenido: I: Artículos: El arte de tejer como paradigma del buen político en Platón, Francesc  Casadesús  Bordoy.  Tiempo  que  viene.  Sobre  la  noción  griego-arcaica  de
«tiempo», Aida Míguez Barciela. Los futuros contingentes en Roberto Grosseteste, con una traducción inédta de su de veritate propositionis, Julio Ostalé García y Adrián Pradier Sebastián. Escepticismo y subjetividad en los umbrales de la modernidad. Sobre el futuro de algunas reflexiones del pasado renacentista europeo, Vicente Raga Rosaleny. ¿Qué queda de la apuesta moderna por la racionalidad? Una revisión desde Descartes, Raquel Lázaro. Spinoza contra la extirpación estoica de las pasiones, Inmaculada Hoyos. La superación por Leibniz de la lógica aristotélica, Leticia Cabañas Agrela. Prolegómenos a una edicion crítica de los Fragmentos sobre estética de Kant, Manuel Sánchez Rodríguez. Kant y Marx: el problema de las colonias, Óscar Cubo Ugarte. Futuro, possibile, azione. Le implicazioni crono-logiche dell’agire umano in Blondel, Clara Mandolini. Gilles Deleuze. Pensar el porvenir, Amanda Núñez García. Pensar el porvenir. Las disyuncion futuro/porvenir en la deconstrucción de J. Derrida, Delmiro Rocha. La crisis del humanismo y el futuro de la filosofía, Carmen Ors Marqués. Ciudades ideales, ciudades sin futuro. El Porvenir de la Utopía, Rodrigo Castro Orellana. El papel de las mujeres en la Sociedad de la Información, Jesús Adrián Escudero. La deriva teórica del feminismo, Sonia Reverter Bañón. La desigualdad de recursos: un reto pendiente para la Democracia Deliberativa, Pedro Jesús Pérez Zafrilla. La noción plural de sujeto de justicia. Un nuevo reto para la filosofía, Lidia de Tienda Palop. Estética, cine y tragedia, Berta M. Pérez. Mundo(s) vivido(s). La fenomenología de Merleau- Ponty sobre el espacio mítico u onírico como paradigma de un pensar futuro que respete la diversidad, Pedro Juan Riera Jaume. Alexis de Tocqueville y Max Weber. La posibilidad de la democracia; entre el despotismo y la burocracia, Jorge Peñalver López Behemoth o la ilustración devastada.  Reconsiderando a Franz Neumann, Pablo López Álvarez. Buscando una referencia concreta para el término «persona». Una propuesta, José Ruiz Fernández. El futuro y la angustia, Noelia Bueno Gómez. El destino de la metafísica y la metafísica como destino, Juan Antonio Blanco Elena. Categorías funadmentales del pensar postmetafísico, Antonio
M. López Molina. Thinking the Future. Death and Redemption. Heidegger and Rosenzweig, Beniamino Fortis. El papel del futuro en la constitución de nuestro ser (-ahí). La  influencia  de  Aristóteles  en  el concepto  heideggeriano  de  tiempo,  Marta  Figueras i

Badia. Sobre el futuro de la filosofía, o de la importancia de identificar al enemigo, Mariano Rodríguez González. ¿Era Wittgenstein pragmatista, los pragmatistas son wittgensteinianos, o ni una cosa ni la otra?: Sobre reglas, verdades y acciones sociales, Miguel Ángel Quintana Paz. El futuro de la filosofía después de Wittgenstein, Modesto M. Gómez Alonso. Denté y el realismo fisicista, Edgar Maraguat. El Debate Epistemológico sobre el Realismo Convergente, Damián Islas Mondragón. Quatro perspectivas contemporâneas em filosofía da mente, Everaldo Cescon. Ilustración, publicidad y capacidades humanas, Ricardo Parellada. La ciudadanía cosmopolita de Martha Nussbaum, José Javier Benéitez Prudencio. Sobre la filosofía española: de un pasado problemático a un futuro prometedor, Eduardo Bello.

DIANOIA.  Universidad  Nacional  Autónoma  de  México.  México  DF,  México. Anuario de filosofía N°32. 1986. pp. 238.

Contenido: I Artículos: Estudio del segundo libro de las leyes de Platón, Eduardo García Máynes. Signo y Lenguaje en San Agustín por Mauricio Beuchot. La res extensa como mundo externo de René Descartes, Laura Benítez G. La filosofía primera de Edmund Husserl en torno a 1900, Miguel García-Baró. La doctrina russelliana del pensamiento por Alejandro Tomasni Bassols. La ciencia más allá del realismo y el relativismo, Mary Hesse.
¿Qué es una metadisciplina?, Pilles Gaston Granger. Kuhn y la racionalidad por Raúl Alcalá Campos. Bosquejo de la teoría contractual y de la revolución, Filadelfo Linares. Movimientos sociales vs Burocracias disciplinarias: los discursos de las necesidades sociales, Nancy Fraser. El suicidio como problema filosófico, Juan A. Nuño.

DIKAIOSYNE. Revista semestral de filosofía práctica. Universidad de los Andes, Mérida, Venezuela. N° 22, año 12, enero- junio 2009, pp. 193.

Contenido: I. Artículos: Venezuela y su Estado de derecho por Margarita Belandria. Evolución del concepto de bien jurídico en la dogmática penal, Paula Beatriz  Bianchi Pérez. Libertad de expresión y Weblogs, José Calvo G. Fenomenología de la expresión y la objetivación del conocimiento en Cassirer, Rush González. Historia, antropocentrismo, maquiavelismo. La perspectiva filosófica de Jacques Maritain, Gladis L Portuondo Pajón. Balance crítico de la Filosofía Jurídica de H.L.A. Hart, José Antonio Ramos Pascua. Campaña de autobuses ateos, Pompeyo Ramis M. Interpretación democrática, Alejandro Robledo. Rafael Pisan en el centenario de su nacimiento, Margarita Belandria.

ESCRITOS  DE  FILOSOFÍA.  Centro  de  Estudios    filosóficos  Eugenio  Pucciarelli, Buenos Aires, Argentina. N° 37-38. enero - diciembre 2000. pp. 375.

Contenido: I. Artículos: Olvido y recuerdo corporal, Bernhard Waldenfels. La continuidad de la fenomenología: ¿un quinto período?, Lester Embree. Identidad y memoria, en el alcance de la identidad cultural, Lucía Piossek. Confluencia de recuerdos y olvidos en la emergencia de la identidad, Héctor Délfor Mandrioni. Clave del mundo, Mnemosyne y sus poderes, Edgardo Albizu. Identidad exigente, memoria histórica y “tradicionalidad”, Aníbal Fornari. Memoria y olvido: los avatares de la identidad en el “entre”, Mónica B. Cragnolini. La identidad entre la memoria del mal y la esperanza de la concordia, Ricardo
O. Díez. Memoria e identidad en la experiencia de Eckhart, Eduardo Briancesco. Conciencia teórica y conciencia moral. Encuentro y diversificación, Graciela Fernández de Maliandi. Recuerdo y memoria en la teoría hegeliana de la inteligencia, Héctor Alberto Ferreiro. Identidad y memoria. A propósito del monismo mental, Jorge Saltor. Memoria y olvido en relación con la identidad personal, Julia V. Iribarne. La autoconstitución del yo en la cuarta Meditación cartesiana y la idea de una última fundación, Rosemary Rizo- Patrón de Lerner. La concepción husserliana acerca del origen del juicio predicativo en Erfahrung und Urteil, Alejandro G. Vigo. El campo visual y su protoespacialidad subjetiva, Pilar Fernández Beites. Horizontes de la memoria y la identidad, Roberto J. Walton.

EPISTEME   NS.   Revista   Del   Instituto   de   Filosofía,   Universidad   Central   de Venezuela, Caracas, Venezuela. Facultad de Humanidades y Educación . Julio- diciembre 2009. Vol. 29, Nº 2. pp 163.

Contenido: I. Artículos: Ética y derechos ante los retos de la técnica y de la ciencia, N. A. Linde. Los derechos humanos y el derecho de gerentes de John Rawls, D. Loewe. Os direitos são do homem ou do estad?, M. C. Müller, y M. Giro. Objeciones de Sen Frente al enfoque de los bienes primarios de Rawls, E. Vethencour. Discutindo aspectos da justiça internacional: considerações a partir do pensamento de John Rawls e Amartya Sen, N. J. Zamam. Epistemología de la representación del cambio social, Velasco C., A.J. Muñoz Sánchez y María Teresa. Wittgenstein y la articulación lingüística de lo públic, Juan G.W. Arana. Leibnez: Obras filosóficas y científicas. Escritos científicos, C. S. Rodero.

ESPACIO ABIERTO. Cuaderno Venezolano de Sociología, Universidad del Zulia, Maracaibo, Venezuela. Asociación Venezolana de Sociología y la International Sociological Association. Volumen 20, Nº 3. Julio- Septiembre 2011. pp.550.

Contenido: I.Artículos: El debate en torno a la fundamentación del conocimiento en Habernas, y la discusión acerca del saber experto y la participación pública en el campo de CTS , Ariel Gordon. Violencia y discriminación psico-social y lingüística “¿Qué hubiese sucedido si en vez de ser tres reyes magos hubiesen sido tres reinas magas?, Ana María Fernández Poncela. Saberes en movimiento: denuncia y novedad epistemológica, Florencia Páez, Marcelo Casarín y Ricardo Trastorza. Los sin tierra y los Sin trabajo en Brasil y Argentina durante los gobiernos de Lula Da Silva y de Néstor Kirchner. Un análisis de los procesos de institucionalización de los movimientos sociales, Esteban Iglesias y Marilé Di Filippo. La investigación en contextos universitarios latinoamericanos: Una teoría basada en los obstáculos institucionales, José Gregorio Páez Veracierta. ¿Quién custodia a los custodios de la ética?, Diony Alvarado Pinto. Consolidación del modelo deportivo globalizador transnacional, Eloy Altuve. El pensamiento socio-político de Chávez: discurso, poder e historia (1998-2000), Juan Eduardo Romero y Jessica Quiñónez. Vivir Bien frente al desarrollo por Esperanza Gómez y otros. Apuntes de Investigación Social, Alexis Romero Salazar.

ESPACIO    ABIERTO.    Universidad    del    Zulia.    Maracaibo,    Zulia,    Venezuela. Volumen Nº 20. Octubre-Diciembre 2011. pp. 701.

Contenido: I Artículos: Sociología rural: En nuevo campesino entre la globalización y la tierra prometida, Armando Sánchez Albarrán. Del fundo al mundo. Cachapoal, un caso de globalización agropolitana. Estructura de clases y desigualdad en el Uruguay rural contemporáneo, Alberto Riella, Paula Florit y Rossana Vitelli. ¿Flexibilidad salarial y la precarización del empleo en la agricultura latinoamericana?, Irma Lorena Acosta Reveles. De campesinos a empresarios: la retórica neoliberal de la política agraria en Colombia, Isaías Tobasura Acuña. Corrientes teóricas vinculadas a los procesos de movilización social. Su aplicación en áreas rurales, Marisol Esteve.

LÍMITE.   Revista   de   filosofía   y   de   psicología.   Departamento   de   Filosofía   y Psicología Facultad de Ciencias Sociales y Jurídicas, Universidad de Tarapacá. Arica, Chile. Año 2009. Volumen 4- N°19.

Contenido: I. Artículos: Viajeros e historiadores griegos: investigadores de la esencia del hombre y de la cultura, Jorge Ordóñez-Burgos. La topología de las formaciones históricas, Francisco Guzmán Marín. Panorama histórico de la filosofía política latinoamericana, Maria L. Lukack de Stier. La evaluación del aprendizaje en la educación secundaria: análisis de un proceso de cambio, Maria Luisa Pérez Cabaní y María Reyes Carretero Torres. La construcción de la diferencia sexual, Juan Cornejo Espejo.

LÍMITE. Revista de filosofía y psicología. Universidad de Tarapacá, Arica, Chile. Volumen 6, N° 24, 2011, pp. 94.


Contenido: I. Artículos: Derechos humanos y modelos de ciudadanía, Esteban Anchustegui Igartua. Sobre dignidad y eutnasia voluntaria: tres aproximaciones morales (I parte), Francisco Iracheta Fernández. La “Sociedad sin Padre” en la obra psicológica de Rof Carballo. Aproximación a la cuestión del ateismo contemporáneo, Consuelo Martínez Priego. El concepto de representación mental como fundamento epistemológico de la psicología, Mariano Castellano. De la mirada y la seducción, Carolina Serrano Barquín, Francisco Salmerón Sánchez, Sonia Rocha Reza, Luís Villegas López.

LOGOS.   Revista   Cuatrimestral   de   Filosofía.   Universidad   La      Salle,   A.C. Cuauhtémoc, Cd. México. No .115, Vol XXXIX, Enero-Abril 2011, pp. 156.

Contenido: I. Artículos: Derechos fundamentales y justicia desde la perspectiva política,
W. R. Daros. Infinito, matemáticas y Dios, Ana Gonzáles Guiasola y Avelino de La Pienda. El hombre y su esencia dialogal, Andrade Schmidt Varona y E. Ciro. El método filosófico de José Martí en la aprehensión humana, Freddy Varona Domínguez. Inteligencias y Sefirot: Maimónides y la cábala, Alejandro Argüelles.

‘MAR OCEANA. Revista del humanismo Euroamericano. Universidad Francisco de Vitoria, Madrid, España. N° 29. pp. 188.

Contenido: I: Artículos: Sobre la economía española como base, Juan Velarde Fuertes. Un misionero agustino en el Sahara, Luís Joaquín Gómez Jaubert. La idea de España como potencia internacional en los modelos de política exterior de Aznar y de Rodríguez Zapatero, Juan Carlos Jiménez Redondo. Shakespeare: «Troilo y Crésida»; análisis ideológico del texto, Cándido Pérez Gallego. La prudencia, José Ramón Estrada Granda. La independencia y lo político en Venezuela, Xavier Reyes Matheus. Anatomía de una crisis, Tomás Alfaro y otros. Necrología: Juan Vallet de Goytisolo, María Concepción Rayón Ballesteros.

‘MAR OCEANA. Revista del humanismo Euroamericano. Universidad Francisco de Vitoria, Madrid, España. N° 28.pp. 190.

Contenido: I: Artículos: O.S.A.: El viaje de Benedicto XVI al Reino Unido, un diálogo de corazón a corazón, Pedro Langa Aguilar. Violencia, tolerancia y religión: una filosofía de la historia neotestamentaria, Ángel Barahona Plaza. La religión como instrumento de pacificación en los conflictos de nuestro tiempo, Gabriel Alonso. La crisis en España, Rafael Alé Ruiz y Nieves Carmona González. Crónicas de la ultramodernidad. «El relativismo reaccionario», José Ramón Estrada Granda. Creatividad e ideosemántica, Helios Jaime Ramírez. La conducta en un relato de Henry James: The Pupil, Cándido Pérez Gállego. Los inicios de las Naciones Unidas y su lucha por la igualdad (1945-1970), Pilar Jiménez Armentia. Logros y fracasos del revisionismo histórico en la Argentina, Fernando Oltra Santa Cruz.

REVISTA   DE   FILOSOFÍA.   Universidad   Iberoamericana.   México   DF,   México. Revista de Filosofía. Nº 127. Enero-abril 2010. pp. 219

Contenido: I. Artículos: Justicia como imparcialidad: política, no metafísica, John Rawls. De la concepción metafísica a la concepción política de de la justicia. El giro político en la justicia como equidad de John Rawls, Oscar Mejía Quintana. Un estudio sobre Rawls y la justicia como equidad: política, no metafísica, Paulette Diertelene. ¿Qué tan republicano es John Rawls?, Andrés Hernández Quiñones. El constructivismo y el carácter político de la justicia como equidad: ¿Como distinguirlos?, Faviola Rivera Castro. La prioridad de la Coexistencia por Guillermo Sottil Achutegui. Literatura y Realidad, Víctor Manuel Tirado San Juan. La responsabilidad política de las culturas occidentales como posibilidad de un diálogo intercultural: reflexión desde el pensamiento de Franz Fanon, Verónica Granados.

REVISTA DE FILOSOFÍA DE LA UNIVERSIDAD DE COSTA RICA. Universidad de
Costa Rica, San José, Costa Rica. Volumen: XLVIII, N° 123-124. Enero- agosto 2010. pp. 182.
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