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PRESENTACIÓN

Para este nuevo número de Lógoi Revista de Filosofía ofrecemos a los  lectores  tres  Artículos  de  investigación  y una Comunicación.

Este número 27  correspondiente  al  semestre  enero- junio 2015  de  Lógoi  Revista  de  Filosofía  presenta  trabajos de investigación en las  áreas  de  lógica,  valores  y  lenguaje, los cuales consideramos serán de gran valor como aporte académico para profesores y estudiantes de filosofía.

En primer lugar, el trabajo titulado “El estudio lógico de la interrogación: Una introducción a la lógica interrogativa y algunas de sus aplicaciones” de Levis Zerpa presenta una valiosa introducción  a  la  lógica  interrogativo-epistémica  en la que el autor aprovecha para discutir algunas reglas interrogativas específicas entendidas como versiones modificada del cálculo de secuentes de Gentzen.

Por su parte, Agustín Moreno nos ofrece una reflexión sobre los valores sociales de los venezolanos con el fin de contrastarlos con la crisis actual  en  la  que  las confrontaciones políticas y sociales han alcanzado un alto grado de violencia. Su trabajo se titula: “Aproximación a los valores de los venezolanos.”

En el artículo “Evaluación  crítica  de  las  objeciones  de Bas van Fraassen a la IME”, Roberto Miguel  Azar  nos introduce en el debate  del  Realismo  y  anti-realismo científico. En este contexto, su investigación  busca  mostrar que no existen  argumentos  autoevidentes  sino  que  deben ser claramente demostrados si pretenden ser concluyentes.

Por su parte, Aghner Florez  en  su  comunicación  nos habla de la felicidad  como  idea  rectora  capaz  de  construir un discurso atractivo y persuasivo a la audiencia.

Finalmente, María José Vázquez Gonzales  nos  ofrece una lectura inicial sobre algunos aspectos básicos del Gorgias de Platón.

José Luis Da Silva
Director
Lógoi - Revista de Filosofía
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