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Esta edición esta dedicada a la interacción entre la filosofía y los estudios culturales, una relación que en las últimas cinco décadas se ha consolidado en las academias anglosajonas y que encuentra su lugar de residencia en los departamentos de lengua y literatura. Por un lado, los teóricos de los estudios culturales encuentran en la filosofía herramientas de análisis para abordar los materiales culturales, que van desde novelas y películas hasta grafitis, arquitectura, radio, moda, videojuegos, etc. Por otro lado, en ese análisis de las narrativas sociales que escapan, la mayoría de las veces, de los cánones académicos tradicionales, los estudios culturales desafían a la filosofía y le muestran nuevos campos para pensar la cultura. En esta edición, se expondrán algunos de los experimentos interdisciplinarios que se están desarrollando en los estudios culturales del siglo XXI, y que entran en dialogo directo con la filosofía.

En el primer artículo, Mercedes Ontoria Peña aborda el llamado Spectral Criticism, corriente de análisis surgido principalmente de la obra Espectros de Marx de Jacques Derrida y lo aplica al estudio del cine iberoamericano, mostrando su utilidad para develar los traumas histórico-sociales con sus características “fantasmales” entre la presencia y la ausencia, el pasado y el presente. En el segundo artículo, Inés Corujo Martín analiza el giro material dentro de las humanidades y el llamado Thing theory de Bill Brown, surgido de la distinción entre “objeto” y “cosa” de Heidegger. Además, Corujo muestra su aplicación en la literatura y señala caminos de enriquecimiento a través autores como Deleuze y Merleau-Ponty.

En el tercer artículo, Valeria Meiller profundiza en los Animal Studies y su desarrollo dentro de los estudios culturales, desafiando las nociones de animal de René Descartes y Jeremy Bentham, y mostrando nuevas alternativas contemporáneas como las de Donna Haraway y Cynthia Willet para una crítica del antropoceno. En el siguiente trabajo, dentro de los Sound Studies, Iván Espinosa Orozco analiza la radio como tecnología que impacta la concepción de cultura, nutriéndose de autores como Walter Benjamin, Theodor Adorno, Félix Guattari, entre otros.

En el quinto artículo, analizo el giro post/decolonial surgido desde los estudios literarios y culturales en los años 80 y su aporte teórico a las demás disciplinas, además de puntualizar sus peligros

basándome en la teoría de populismo de Ernesto Laclau. En el sexto trabajo, desde un análisis antropológico de la cultura en la obra de Rossana Reguillo y usando a teóricos como Néstor García Canclini, Jesus Martín-Barbero, entre otros, Oscar Amaya Ortega pone en evidencia la capacidad de la etnografía para escuchar las voces excluidas en los contextos urbanos y propone el concepto de flaneur, para desafiar a la filosofía y a las demás disciplinas. Finalmente, dentro de los Ethnic and Race Studies, Martina Thorne investiga el idea social y racial del “cholo” en la Bolivia de Evo Morales y muestra la materialización de sus concepciones filosóficas en la arquitectura, utilizando la teoría de Homi Bhabha.

Antes de terminar esta presentación, quisiera agradecer al Dr. José Luis Da Silva Pinto, director de la Revista Logoi, quien alentó este proyecto y confió en una edición que estableciera las conexiones entre la filosofía y los estudios culturales. Aun cuando quedaron por fuera aproximaciones teóricas cruciales dentro de los estudios culturales como los Gender Studies, el lector de estos artículos podrá tener una visión abarcadora de algunas de las propuestas contemporáneas más relevantes de este campo de investigación y su relación dialógica con la filosofía. Contestataria frente a los grandes relatos occidentales, fragmentaria en su selección de objetos de estudio y experta en el abordaje de las narrativas opresoras y oprimidas que impregnan las prácticas sociales, los estudios culturales lograron desvincularse exclusivamente de la Escuela de Birmingham, quien los popularizara, para convertirse hoy en día en un experimento interdisciplinario fascinante, aplaudido por algunos y sospechado por otros.

Dr. Alfredo Ignacio Poggi University of North Georgia alfredo.poggi@ung.edu
28 de Enero 2019
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El tema de este número 35 está dedicado a la relación entre la filosofía y los estudios culturales y tiene como editor invitado al profesor Alfredo Ignacio Poggi. Desde el comité editorial celebramos este publicación la cual esperamos sea de interés para estudiantes y docentes de filosofía en el mundo académico iberoamericano.

Cabe señalar que las circunstancias que atraviesa Venezuela son cada vez más complejas. En particular los centros e institutos adscritos a las universidades nacionales se encuentran en su peor momento, en cuanto a personal, dotación y servicios.

A pesar de tantas dificultades cabe destacar el enorme empeño que la Universidad Católica Andrés Bello mantiene al respaldar las iniciativas tendientes a mejorar la calidad educativa y de investigación, esperando con fe y determinación un futuro mejor, en el que sea posible el desarrollo integral de la persona y la concordia ciudadana.

Este número es una pequeña muestra del interés por mantener en el más alto nivel las investigaciones sobre temas filosóficos

José Luis Da Silva Director de Lógoi, Revista de Filosofía
