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Editorial: ANCE.

En su obra Crecimiento e inteligencia artificial: los desafíos de vivir entre Detroit y Bombay, Fanelli y Albrieu abordan las implicaciones de la inteligencia artificial (IA) en el crecimiento económico y comparan sus efectos en países con diferentes niveles de desarrollo, representados por los modelos de Detroit (EE. UU.) y Bombay (India).
Entre sus propuestas, se refieren al “Capitalismo de Detroit” como al sistema que predominó durante la “edad de oro” del capitalismo, especialmente en los Estados Unidos. Este modelo, según los autores, se ha caracterizado por:
· Producción en masa: las empresas se centraban en la producción a gran escala de bienes estandarizados.
· Relaciones laborales estables: los trabajadores tenían contratos de largo plazo y la expectativa de una carrera dentro de la empresa.
· Estado de bienestar: existía un sistema de protección social que cubría riesgos como la vejez, el desempleo y la salud.
· Trabajos rutinarios: gran parte de los empleos implicaban tareas manuales repetitivas o procesos poco desafiantes en términos cognitivos.
El modelo de Detroit estaba respaldado por un sistema educativo que preparaba a los trabajadores para estos roles y un marco institucional que promovía la estabilidad laboral y la protección social.
Por otra parte, el “Capitalismo de Bombay” contrasta significativamente y se ha caracterizado por:
· Informalidad: predominan los contratos informales, el autoempleo y los contratos de corto plazo, con mínima protección social.
· Dualidad: coexisten sectores de alta productividad con sectores de baja productividad y alta informalidad.
· Segmentación: tanto el mercado laboral como el sistema educativo están segmentados, lo que limita la movilidad social.
· Cohesión social débil: la falta de protección social y las desigualdades dificultan la cohesión social y un clima de negocios favorable.
Este modelo es más común en países en vías de desarrollo, donde la informalidad laboral es alta y las instituciones son más débiles.
Los autores afirman que la inteligencia artificial está transformando las relaciones laborales y que su impacto dependerá en gran medida del modelo predominante en cada país. En el modelo de Detroit, la IA podría reemplazar trabajos rutinarios y aumentar la demanda de trabajadores altamente calificados. En el modelo de Bombay, la IA podría exacerbar la dualidad y la desigualdad, a menos que se implementen políticas para garantizar una distribución equitativa de los beneficios de la tecnología y se fortalezcan las instituciones laborales y educativas.
Este estudio es relevante en el contexto global actual, donde la IA está provocando cambios en todas las industrias y economías. Fanelli y Albrieu presentan un análisis riguroso y equilibrado del impacto de la IA, considerando tanto los beneficios económicos potenciales como las posibles desventajas, incluyendo el aumento de la desigualdad y la dislocación laboral.
Los autores concluyen que, para aprovechar plenamente el potencial de la IA, es crucial implementar políticas públicas adaptadas a las realidades locales. Estas políticas deben incluir no solo la inversión en tecnologías emergentes, sino también en educación y formación continua para preparar a la fuerza laboral para los cambios que se avecinan.
Este trabajo es particularmente valioso para economistas, diseñadores de políticas públicas y profesionales de la tecnología interesados en entender las complejas interacciones entre el crecimiento económico y la inteligencia artificial. Su enfoque detallado y análisis riguroso lo convierten en una lectura esencial para aquellos interesados en los desafíos y oportunidades que presenta la era de la IA. .
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